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Torténelem — kdzépszint NVttt osztaly: .....

Fontos tudnivalok

C

Egyértelmii valaszokat adjon, egyértelmii jeloléseket alkalmazzon — javitas esetén is!

Vilaszaiban a lényeg megfogalmazasara torekedjen, ne 1épje til a rendelkezésre allo
helyet!

rendjében értékeljiik valaszait.)

Kérjiik, kék szinii tollat hasznaljon!

sak annyi valaszelemet irjon, amennyit a feladat kér! (Ha tobbet ir, a beiras sor-

A feladatok megoldasakor tartsa szem eldtt az alabbi javaslatokat!

e Olvassa el figyelmesen a feladatokat!
e Kovesse figyelmesen a feladatlap utasitasait!
e Tanulmanyozza a feladatokhoz kapcsolddo forrasokat (kép, abra, szoveg, térkép)!

e Haszndlja minden feladat megoldadsahoz a megengedett segédeszkdzoket: a Torténel-
mi atlasz térképeit és a Magyar helyesirasi szotart!

e Vilaszait gondos mérlegelés utan, lehetdleg javitas nélkiil irja le!

A szoveges, kifejtendo feladatok kidolgozasakor az alabbi munkamenetet javasoljuk:

1.

Helyezze el idében ¢és térben a feladatban megjeldlt problémat!

2. Haszndlja {6l a feladat megértéséhez a forrasokat, illetve a Torténelmi atlaszt!

(98]

0 3 N U K

. Gyljtse 0ssze azokat az altalanos fogalmakat (pl. fejlodés, valtozas, termelés), illetve az

adott korszakhoz kapcsolodd fogalmakat (pl. varjobbagy, céh, személyi kultusz),
melyekkel az adott probléma bemutathat6!

. Epitse be fogalmazasaba a forrasokbol megszerezhetd informaciokat, kovetkeztetéseket!
. Ha sziikséges, készitsen vazlatot, illetve piszkozatot!

. Tarja {0l a probléma el6zményeit, okait, kovetkezményeit!

. Fogalmazzon meg feltételezéseket, magyarazatokat!

. Epitse be mondanivaléjaba onallé ismereteit (pl. nevek, évszamok), nézGpontjat, véle-

ményét!

. Ugyeljen arra, hogy mondatai vilagosak legyenek!
10.

Szerkessze meg szovegét, €s figyeljen a helyesirasra is!

Tajékoztatasul:

Az esszék javitasanak szempontjai:

e a feladat megértése,
o megfelelés a tartalmi kovetelményeknek,
e avalasz megszerkesztettsége, logikussaga, nyelvhelyessége.

Eredményes munkat kivanunk!
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Torténelem — kozépszint

osztaly: .....

L. ROVID VALASZT IGENYLO FELADATOK

1. A feladat az athéni demokracia intézményrendszerével kapcsolatos.
Jelolje meg az abra tanulmanyozasat kovetéen az alabbi allitasokrdl, igazak vagy

hamisak!

(Elemenként 1 pont.)

Areioszpagosz
(a volt arkhonok tanacsa)

N '

~

B+ 0 + [

Territoridlis philé

/ Philénként 50 f6é
1
10 Sziratégosz 9 Arkhon ?;f:czsaa" e eag
[ ) K
valasztas sorsolas sorsolas sorsolas
ATHENI NEP
(Nepgytiles-ekklesia)
Tengerpart Varos Belsé teriilet
Y Y YYYYYYY YYYYYVYY VY Y Y Y Y Y Y Y Y VY
1] LT NEININRENER
10 egység 10 egység 10 egység

Allitasok

Igaz

Hamis

a) A demokracia létrejottét kdvetden az athéni allam legnagyobb hatalom-

mal rendelkezd testiilete az Areioszpagosz volt.

b) A sztratégoszt (hadvezért) azért valasztottak, mert a hadvezetéshez szak-

értelemre volt sziikség.

¢) Az o6tszazak tanacsanak tagjait kozvetleniil az ekklésia valasztotta.

d) A tisztségek tobbségét sorsoltdk, hogy minden athéni polgarnak legyen

esélye hivatalt viselni.

4 pont
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2. A kovetkezé feladat a kozépkori gazdalkodasra vonatkozik.

Egészitse ki az abrak allitasait a szoveg és ismeretei felhasznalasaval ugy, hogy meg-
feleljenek az Igaz vagy Hamis megjeloléseknek! (Elemenként 0,5 pont.)

[ tavaszi
[] oszi
] ugar

[] szantd
[] ugar

Megjelolés
Allitasok Igaz | Hamis
.................................. -nak nevezziik azt a foldmivel6 modszert,
a) | amikor a foldteriiletet két részre osztottak. Az egyik felét bevetették, | X
amasikat pedig ... hagytak.
A felvaltotta a ... -ot, igy az
b) X
allatok sokkal nagyobb erét tudtak kifejteni.
) A kétnyomasos gazdalkodas ........................... termést biztositott, <
c
mint a hAromnyomasos.
A haromnyomasos gazdalkodas azt jelenti, hogy a term6fold egyik
d) | harmadaba ..................... , masik harmadédba ....................... X
vetették el a magokat, egyharmada pedig ................... maradt.
4 pont
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3. A térképvazlat a magyar nép vandorlasat mutatja.

Toltse ki a tablazatot! Haszndlja a Torténelmi atlaszt! (Elemenként 0,5 pont.)

[Isztyepp

A magyar nép vandorlasa

Leiras

Foldrajzi név | Betiijele a
térképen

a) A Volga és Don kozott talalhaté teriilet, Oseink itt kazar
mintara kettds fejedelemségben éltek.

b) A Duna és Dnyeper kozotti szallasteriilet, mely a vérszer-
z0désrol és Almos fejedelemmé valasztasarol hires.

¢) Hegylancok altal kdzrefogott medence, a X. szdzadban ide
menekiiltek 6seink a besenydk eldl.

d) A Karpatok egyik hagoja, a honfoglalas soran itt aramlott
be a magyarok egy része az Uj hazaba.

e) A finnugor népek 6shazajanak teriiletén emelkedd hegy-
ség, melynek 1abatol indult a magyar vandorlas.

S pont

4. Az alabbi feladat a felvilagosodas gondolatkorével kapcsolatos.
Fejezze be, vagy egészitse ki a mondatokat, a forrasok felhasznalasaval!

(Elemenként 1 pont.)

~A természet nemcsak arra ad jogot, hogy megvédje javait: azaz életét, szabadsagat
és vagyonat masok jogtalansidga [...] ellen, hanem arra is, hogy itéljen, [...] de az
allamban az onbiraskodds nem lehetséges, [...] e jog az allamra van ruhazva.”

(Locke: Két értekezés a polgdri alkotmdnyzatrol)
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Torténelem — kdzépszint NVttt osztaly: .....

~Nem sziikséges, hogy a képvisel6k, akik vélasztéiktol &ltalanos utasitdsokat
kaptak, minden egyes tigyre kiilon utasitast kapjanak [...] minden allampolgért meg
kell, hogy illessen az a jog, hogy szavazhasson a képvisel6valasztison [...]”
(Montesquieu: A torvények szellemérdl)

,Ha a torvényhoz6 hatalom a végrehajt6 hatalommal ugyanabban a személyben
vagy ugyanabban a hat6sagi testtiletben egyesiil, nincsen szabadsag, mivel att6l lehet
tartani, hogy az ilyen uralkodo [...] zsarnoki torvényeket fog hozni, és [...] zsarnoki
modon fogja végrehajtani.” (Montesquieu: A torvények szellemérdl)

Az els6 ember, akinek eszébe jutott, hogy egy darabka foldet elkeritvén igy szoljon:
ez az enyém, s aki elég egyligy(i embereket talalt, hogy ezt elhiggyék, volt a polgari
tarsadalom megalapit6ja. Mennyi btint6l, haboratdl és gyilkossagtol, mennyi nyomo-
rasagtol mentette volna meg az emberi nemet, aki ekkor kihtizza a kardkat [...]”
(Rousseau: Az emberek kozotti eqyenldtlenség eredetérdl és alapjairol)

a) Locke szerint az allamravanruhazva ................................ .
b) Montesquieu szerint az allampolgarok mindegyikét megilleti, hogy .........................
¢) Ha a hatalmi agak egy kézben dsszpontosulnak, az .................................... vezet.

d) Egyikdjiik szerint a haboru, a biin, a gyilkossagokaa ...............................oc

megjelenése.

4 pont

5. A kovetkezé feladat a XVII. szazadi Erdély tarsadalmara vonatkozik.
Huzza ala a helyes megoldast a mellékelt forrasok tanulmanyozasa utan!
(Elemenként 1 pont.)

i %
[ foleg gorogkeletiek ?o.._.._,‘ [ féleg katolikusok [_] magyar megyék I_‘,'\'-\_
NS [ Partium \ N
\l \ \ .
N 3 ]
Ly % \
. [ 758
i 2K { p
| - L
olozsya olozsvar
\ Gzay ) .
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* 3¢/Gyulafehérva 3 h
* = ~
» ] Gyulafehérvar
r/
G
o\ —t———y (' e -
J [_]/féleg evangélikusok . -
1 foleg reformatusok l\ 4." székely székek
3x unitarius kézosségek T szasz székek
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Torténelem — kdzépszint NVttt osztaly: .....

»A Bethlen kori Erdély tarsadalma magén viselte a kozépkorbodl 6rokolt rendi struk-
tara nagyon is »erdélyi« sajatossagait. Megoérizte a magyar nemesség, a székelyek és
szaszok rendjének alapvet6 harmas tagozodésat. [...]

A roménsag a 17. szazadra mar természetes Osszetevoje az erdélyi tarsadalom szove-
dékének. Kiemelkedd tagjai mar szazadokkal kordbban magyar nemességet kaptak.
A tobbségében hegyvidéki pasztorkodast folytatd, juhtenyészt§ roméan lakossag
azonban a 17. szdzadban joval kedvez6bb helyzetben élt, mint jobbagytelken l6 tér-
saik, hiszen kisebb adéterhet viseltek, dllandéan mozgasban 1évén egyéb kotelezett-
ségekkel is nehezen voltak terhelhet6k. [...]

Bethlen 1622-ben torvényben mondatta ki, hogy azok a székelyek, akik jobbagynak
valljdk magukat, a tobbiekhez hasonlatosan adéfizetésre kotelesek. Igy az adotél vals
télelmiikben inkabb a katonaskodést valasztottdk. Ennek koszonhets, hogy a szé-
kelyek haborts id6ben szinte napokon beliil legalabb 10 ezer f6nyi hadat allitottak ki,
ami akkor komoly »alland6« hadseregnek szamitott. [...]

A szaszok a 17. szdzadban is megérizték a kozépkorban (1224) szerzett kivaltsagai-
kat. Kozosen adéztak egy osszegben, maguk vélasztottdk meg eloljaroikat, tisztség-
visel6iket. Az »universitas« élén Nagyszeben varosa és annak polgarmestere, a szasz
grof allt, aki a varos tanacsaval egyttt iranyitotta a »szasz nemzet«-et.” (Oborni Teréz:
Erdély Bethlen Gabor uralma alatt)

a) Melyik népesség nem élt az erdélyi részeken? (Hiizza ala a helyes valaszt!)

1. székelyek 2. szészok 3. roménok 4. csehek

b) Székelyfoldon melyik vallasi felekezet volt a legjelentésebb? (Hiuzza ald a helyes
valaszt!)

1. katolikus 2. reformatus 3. unitarius 4. gorogkeleti

¢) Hogyan nevezték a szasz grof altal iranyitott kozosséget? (Huzza ala a helyes valaszt!)

1. universitas 2. széasz szék 3. nagyszebeni kdz0sség

d) Melyik az a népesség, amelynek tagjai mar a kozépkor 6ta személyiikben szabad,
adoéfizetéssel nem terhelheté népek voltak? (Huzza ald a helyes valaszt!)

1. romanok 2. szészok 3. szé¢kelyek 4. magyarok

4 pont
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Torténelem — kozépszint

osztaly: .....

6. A feladat a masodik ipari forradalommal kapcsolatos.

Dontse el a forrasok és ismeretei alapjan, hogy a megallapitisok a masodik ipari
forradalom okaira vagy kovetkezményeire vonatkoznak! [rjon X jelet a tablazat

megfeleld oszlopaba! (Elemenként 0,5 pont.)

Kronologia:
1876. Telefon Mezdgazdasag Ipar | Kereskedelem | Egyéb
1879. Tzzélampa 1812 27% 30% 20% 23%
1831 28% 35% 15% 22%
5 -
1882. Elektromos erdmii 1860 16% 36% 48% ~
1886. Benzinmotoros gépkocsi 1895 10% 37% 539%, —
1889. Celluloid film , . ,
- Az éves nemzeti jovedelem megoszldsa a
1894. Radigjelek gazdasagi agazatok kézott a XIX. szazadi
Angliaban
Megallapitasok Ok Kovet-
kezmény
a) A masodik ipari forradalom 4altal eldidézett egyenldtlen gazdasagi
fejlodés kiélezte a nagyhatalmak kozotti ellentéteket.
b) Eurépa gazdag szén- és vasércbanydinak is koszonhetden az
acélgyartas ¢€s a kozlekedés ugrasszeriien fejlodott.
¢) A hitelszervezetek fejlédése, az ipari és a banktdke Osszeolvadasa
létrejotte nélkiil nem bontakozott volna ki a masodik ipari
forradalom.
d) A tudomany nagyaranyu fejlodése is szerepet jatszott a masodik
ipari forradalom kibontakozéasaban.
e) Az elektromossag forradalmasitotta a kozvilagitast.
f) Anglidban az ipari forradalom hatdsdra a mezdgazdasagbol
szarmaz6 nemzeti jovedelem jelentOsen visszaesett.
3 pont

7. A feladat az 1848-as aprilisi torvényekkel kapcsolatos.

Egészitse ki a torvénycikkek szovegének segitségével a hianyos ajsaghirt, tudositast!

(Elemenként 1 pont.)

LI tc.: Fuggetlen magyar felel6s minisztérium alakitasarol

3. § O Felsége, s az O tavollétében a nador és a kiralyi helytarté a végrehajté hatalmat
a torvények értelmében fliggetlen magyar minisztérium altal gyakoroljak, s barmely
rendeleteik, parancsolataik, hatdrozataik, kinevezéseik csak ugy érvényesek, ha a

Buda-Pesten székel6 miniszterek egyike 4altal is alairatnak. [...]
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Torténelem — kdzépszint NVttt osztaly: .....

V. tc.: A valasztasrol

2. § Az orszagnak, s kapcsolt részeknek, mind azon bennsziiletett vagy honositott,
legalabb 20 éves, és sem atyai, sem gyami, sem gazdai hatalom, sem pedig elkovetett
hiiségtelenség, csempészkedés, rablds, gyilkolas, és gyujtogatas miatt fenyiték alatt
lévé lakosai, a néket kivéve, torvényesen bevett vallaskiilonbség nélkiil valasztok:

a) Kik szabad kiralyi varosban, rendezett tanaccsal ellatott kozségben 300 e. Ft
(ezuist forint) értékéi hazat vagy foldet, egyéb kozségekben pedig eddigi urbéri
értelemben vett % telket, vagy ezzel hasonl6 kiterjedésti birtokot, kizaré tulajdonul
vagy hitveseikkel s illetSleg kiskort gyermekeikkel kozosen birnak.

b) Kik mint kézmtivesek, kereskeddk, gyarosok telepedve vannak, ha tulajdon
mihellyel vagy kereskedelmi teleppel vagy gyarral birnak, s ha kézmiivesek,
folytonosan legaldbb egy segéddel dolgoznak.

3. § Valaszthaté mindaz, ki valaszto, ha életének 24. évét betoltotte, s a torvény azon

rendeletének, miszerint a tdrvényhozasi nyelv egyediil a magyar, megfelelni képes.”
(1848. dprilis 11.)

,Honfitarsaink! A mai naptél semmilyen hatdrozat, torvény és rendelet sem

érvényes, csak abban az esetben, ha azt valamelyik, Buda-Pesten székel6

@) ellenjegyzi. Valasztéjoggal rendelkezik barki, aki

b)......... éves, biintetlen életli, neme szerint ¢).................coeveennnnn. és valamilyen

vagyonnal  bir. Az  orszaggytilés  tagjava  valaszthato az, aki

A) S8 @)t " (Fiktiv széveg)
5 pont

8. A feladat a hideghiboriihoz kapcsolédik.
Valaszoljon a kérdésekre a forrasok és ismeretei alapjan!
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a) Nevezze meg, hogy a karikatira mely nagyhatalmak elnokeit abrazolja! (Elemenként
0,5 pont.)

b) Valassza ki a felsorolasbol a karikatura segitségével az abrazolt torténelmi szituacio-
nak megfelel6 megallapitast! (0,5 pont)

1. ,,A két nagyhatalom elndkei nukleéris eréprobat folytattak.”
2. ,,A nuklearis habortiban az egyik fél biztosan gyézni fog.”
3. ,,A két hatalom kozott kitord haborth hagyomanyos fegyverekkel is megvivhato lesz.”

¢) Allapitsa meg, hogy a karikatiira mely motivuma utal a nuklearis fenyegetettségre!
(0,5 pont)

d) Emlitsen az 1950-60-as évekbél egy eurdpai és egy Europan kiviili valsagot, amelyek
vilaghaborival fenyegettek! (Elemenként 1 pont.)

BUIOPAL: © .t

EurOpan KIiviiliz ..o

4 pont

9. A feladat Magyarorszag IL. vilaghaboris részvételével kapcsolatos.
Valaszoljon a kérdésekre a forrasok és ismeretei alapjan! (Elemenként 0,5 pont.)

~Magyarorszag 20 éven keresztiil [...] aldzatosan varta teriiletének novekedését
anélkiil, hogy gyakorlatilag barmit is tett volna annak érdekében. [...] Harom izben
novekedett a tertilete jelent6s mértékben a birodalom révén, hdrom izben novekedett
sajat kozremtikodése és harca nélkiil. [...]

Kéllay és tarsaik készek arra, hogy Magyarorszagot kiszolgéltassdk Anglia vagy
Oroszorszag akaratanak. [...]

1. A korméanyzoénak nincs hatalma, nincs helyes 6sztone. [...] A korményz6 lényében
tulajdonképpen katona, de csakis katona. [...] Amilyen j6 katonas szelleme, olyan
siralmasak politikai képességei. [...]

6. [...] Minden értiink vérz6 magyar a mi véradldozatunkat csokkenti, erd&siti
tartalékainkat a tovabbi hadviseléshez, és segit abban, hogy eréinket megérizziik a
habora utdni nagy feladatok megoldasara.

[...] el6feltétele a jelenlegi kormany levaltasa; potladsara a nemzeti ellenzékkel német
iranyitas alatt all6 kormény alakitandoé. [...]

Eljott az ideje, hogy megsziintessiik Magyarorszag onéllésodasanak allapotat. [...]
Utott az ora, hogy a zsidokérdéshez alaposan hozzanyuljunk.” (A német birodalmi
megbizott jelentése, 1944)
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a) Hatarozza meg a forrasban felidézett harom teriiletgyarapodas évszamat kronologiai
rendben!

20 e

b) Nevezze meg a forrasban felidézett kormanyzot!

¢) Sorolja fel, hogy mely politikai, katonai, tarsadalmi lépések megtételére tesz javaslatot
a jelentés!

| o) § 151 <) IR

10. Az alabbi feladat a Rakosi-korszakra vonatkozik.
Dontse el, hogy a forrasok koziil melyikbél szerezheték meg a felsorolt informa-
ciok! (Tegyen X jelet a megfeleld helyre!) (Elemenként 0,5 pont.)

Tablazat
B.u dape’est “aZ 1 Tébbi telepiilés
Tarsadalmi csoportok iparvarosok
Cukor | Liszt | Cukor | Liszt
] kg) | ke) | (k) | (ke)
Uzemek, gyarak kitiintetett dolgoz6i, banyaszok stb. 1,2 2,4 1 2,4
Allami alkalmazottak 1 1,6 0,8 1,6
Szabadfoglalkozastak, kisiparosok, kiskereskedok,
parasztok, haztartasbeliek stb. 0,75 1.2 0,55 1.2
12 év alatti gyerekek 0,75 1,2 0,75 1,2

Jegyrendszer Magyarorszagon 1951-ben (cukor és liszt fejadagok ho/f6)

Szoveg

,A mi udvarunkban lakik egy péksegéd. O mesélte, hogy akarmennyi kenyeret
stitnek az tizemiikben, mind elfogy. Felttint nekiink itt a korzetben, hogy Vecsésrdl,
Ull6r6l nap mint nap bejarnak egyesek, s 4-5 kenyeret is elhordanak zsakban. Pedig
4-5 kenyér naponta nem kell egy csaladnak, ha csak azon élne is. De biztos ezek is
kuléakfélék, s allatokkal etetik fel a mi draga szép kenyertinket.” (Szabad Nép, 1951.
janudr 5. Felszolalds a budapesti népneveld értekezleten.)
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Tojasbeszolgaltatas Kiskunlachazan,

1952. julius

Informaciék Szoveg T,éb- Kép | Egyik
lazat sem
a) Az iparvarosok ¢és Budapest eldnyt élvezett a tobbi
teleptiiléssel szemben.
b) A jegyrendszer és a fejadagok elégedetlenséget sziiltek
Magyarorszagon.
¢) Az elégtelen ellatast a hatalom a kuldkok elleni
hangulatkeltésre is felhasznalta.
d) A beszolgaltatasi rendszer alapvetd élelmiszerekre is
kiterjedt.
2 pont

11. A feladat a harmadik vilag eladésodasara vonatkozik.
Oldja meg a feladatot a grafikonok és a szoveg felhasznalasaval!

(Elemenként 0,5 pont.)
501 Arabian Light (kénny( arab kdolaj)
hivatalos ara (1986. dec.-ig) 1000
I
50 ——r
™~
S ,'*‘\.. Y allamadassag
o 401 ! qy 800
QT I
2 A [
— 254 H 1 < 600
3 ! \ £
c 204 H \ x, =
k% ; . N ,‘" \\-*' © 400
c 154 VI N 3
S [ B ]
o v =
5 101 ian Li i € 200
T Arabian Light Dubai ]
51 (dubaikdola)) | | meeeqeemen Mpganaddsssg |
—  FEEEER T e -
0 T T T T T T T T T T 0 T
1972 1976 1980 1984 1988 1992 1985 1987 1989 1991
Olajar valtozasa 1972 es 1992 kdzdtt (IEA nyoman) A harmadik vilag eladdsodasa (Vilagbank adatai szerint)
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850 8435 (1 uncia = 31,103 g)
800

700 4 693

5001 1971. aug. 15.:
1 adollar aranyra-
4001 yalthatosaganak
1 felfliggesztése

333,96

dollarban

1970 72 74 76 78 80 82 84 8 88 90 1992

Az arany tézsdei arvaltozasa

»A nagy multinaciondlis bankok jelent6s 6sszegti t6két hiteleztek a harmadik vilag-
beli orszagoknak. [...] az dlland6 gondot jelent6é elad6sodéds a harmadik vildgra ha-
ritja a felel6sséget a nemzetkozi pénziigyi problémakért.” (Gazdasigi elemzés)

Karikazza be a megfelel6 valasz sorszamat!

a) Az arany és az olaj ara a vilag tézsdéin
1. egymast kdvetve valtozott.
2. nem volt hatassal egymasra.

3. egymassal ellentétesen valtozott.

b) Az olajar esésének koszonheto a harmadik vilagba kihelyezett tobb hitel, ezért
1. a hitelkihelyezés fiiggetlen az olaj vildgpiaci aratol.
2. az olaj vilagpiaci aranak csokkenése csokkenti a kihelyezett hitelek 0sszegét.

3. az olajpiacroél kivont toke uj beruhazasi helyeket keres maganak.

¢) A valsag hatasara a kihelyezett hitelek visszafizetése
1. miatt gyors hiteltorlesztést hajtottak végre.
2. kétségessé valt.

3. helyett a hiteleket visszaharitottak a hitelezd bankokra.

d) A hitelkamatok visszafizetésének bizonytalansaga
1. veszélyeztette a fejlett ipari orszagok gazdasagi stabilitasat.
2. elsésorban a hitelez6 orszagok maganbankjait sujtotta.

3. a harmadik vilag egyre nagyobb eladosodasanak volt a kovetkezménye.

2 pont
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12. A feladat a hazai romak kulturalis és tirsadalmi helyzetérél szél.

Dontse el az idézet és a fényképek alapjan, hogy az allitasok igazak-e vagy

hamisak! (Valaszat X jellel jelolje!) (Elemenként 1 pont.)

~

j{ oma i 2 eg enda

Roma Legenda a Margitszigeten

,Az elsé roma rockopera eléadasat az Orszagos Cigany Onkorményzat (OCO)
elnoke nyitotta meg a Margitszigeti Szabadtéri Szinpadon. A Roma Legenda unikalis
értéket képvisel a roma identitds ersitése és a ciganysag kulttrajanak, torténel-
mének bemutatasa szempontjabol. A vildgon elészor életre hivott roma rockopera
megalmodoinak célja az volt, hogy a zene és a tincmiivészet eszkozeivel abrazoljak a
ciganysag sokak altal nem ismert torténelmét. A darab - melyben a néz6k népes,
mintegy hatvan f6s tanccsoport el6adasdban gyonyorkodhetnek - bemutatja a roma
6shazabol val6 elvandorlast, és a ciganysag vandoratjanak kiilonbozé allomasait. A
jellemz&bb szintereket csodas jelmezekkel, diszletekkel és jellegzetes tancokkal
illusztraljak.” (Az Orszdgos Cigdny Onkormdnyzat beszamoldja, 2005 nyara)

Allitasok

Igaz

Hamis

a) A roma rockopera a ciganysag legégetObb tarsadalmi problémait
(szegénység, munkanélkiiliség stb.) dolgozza fel.

b) A bal oldali kép a romdk dshazajara, Indiara utal.

¢) A kulturdlis rendezvényeknek, eseményeknek nincs szerepiik az
egyes nemzetiségek Osszetartozasanak erdsitésében.

d) A cigany onkormanyzatoknak nagy szerepiik van a kulturalis hagyo-
manyok 6rzésében.

4 pont

irasbeli vizsga 0613 14/32

2006

. majus 10.




Torténelem — kdzépszint NVttt osztaly: .....

I1. SZOVEGES, KIFEJTENDO FELADATOK
Olvassa el figyelmesen!

A kovetkezo feladatok koziil 6sszesen harmat kell kidolgoznia.
Az alabbi szabalyok alapjan kell valasztania:

Kidolgozando:
egy, az egyetemes torténelemre vonatkozo feladat,
kettd, a magyar torténelemre vonatkozo egy rovid és egy hosszi,
kiilonb6z6 korszakokra vonatkozo feladat.

Tanulmanyozza figyelmesen a feladatokat!

Sorszam Korszakok, témak Atf;ll?:lat

Egyetemes 13. A kozépkori egyhéaz szerepe Rovid
torténelem 14. Szovetségi rendszerek Rovid
15. Végvarrendszer ¢és varhdborak Rovid

16. Kéroly Robert gazdasagpolitikdja Hossz

Magyar 17. II. Jozsef uralkodasa Rovid
torténelem 18. A dualizmus gazdasagi eredményei Hosszt
19. A két vilaghabort kozotti Magyarorszag Rovid

20. Az 1956-o0s forradalmat kdvetd megtorlas Hosszu

Segitségiil megadjuk a helyesen kivalasztott feladatok sorszamainak lehetséges kombi-
nacioit. Jeloljon meg egy oszlopot az alabbi tablazatbol!
Karikazza be a valasztott oszlop betiijelét!

Feladattipus | A | B | C| D | E | F | G| H]| I J | K| L

Rovid 130 13,113, | 13. ] 13. | 13. | 14. | 14. | 14. | 14. | 14. | 14.
Rovid 5.0 15117 17. 1 19. 1 19. | 15, | 15. | 17. | 17. ] 19. | 19.

Hosszu 18. 1 20. | 16. | 20. | 16. | 18. | 18. | 20. | 16. | 20. | 16. | 18.

Csak a szabalyok szerint kivalasztott feladatok értékelheték! A feladatok utian az
értékelési szempontok szerepelnek, az elért pontszamokat a javito tanar allapitja meg.

A feladatok koziil csak a valasztott harmat dolgozza ki, a tobbit hagyja tiresen!

A feladatok kidolgozasa eldtt tanulmanyozza a 2. oldalon talalhat6 utmutatot!

A valaszok elkészitése soran fogalmazvany (piszkozat) készitheto!
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13. A feladat a kiézépkorral kapcsolatos. (révid)
Mutassa be a forrasok és ismeretei alapjan az egyhaz szerepét a kozépkori
miivelédésben és a mindennapokban!

Krisztus a papanak a mennyorszag — Kodexmdsolo szerzetes Arato szerzetes
kulcsat, a csaszarnak pedig kardot ad.

.Isten hédza tehat, amelyet egynek hisziink, hdrom részre oszlik: egyesek
imadkoznak, masok harcolnak, és ismét masok dolgoznak. Ez a harom rész, mely
egytitt létezik, nem szenvedheti a szétvalasztast. A szolgalat, amit egyik végez, a
masok kett6 munkajanak a feltételét adja, mindenki a maga részérdl koteles az
egylittest segiteni.” (Adalbéron: Vers II. Roberthez, a frankok kirilydhoz)

»A jobbagyok vasadrnaponként a
templomba jartak misére, itt
kotottek hazassagot, itt
keresztelték meg a
gyermekeiket, s elhunyt
hozzatartozéikat a templom
kortili  temetSben  helyezték
végs6 nyugalomra. A nagy
egyhazi tinnepeken ugyancsak a
templomban  gytltek  Ossze,
majd a templomkertbe vonultak,
ahol a foldesar bort és hust
méretet ki szamukra.” (tankényvi
szoveg)

,Jaj annak, kit a végs6é perc
A Benedek-rendi szerzetesek napirendje halalos btinben talal.

Boldogok, kik szent akaratodban
megnyugosznak.” (Assisi Szent
Ferenc)
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Szempontok Elérhetd | Elért
pont
Feladatmegértés 4
Tajékozodas térben és idoben 4
Szaknyelv alkalmazasa 4
Forrasok hasznalata 4
Eseményeket alakito tényezok feltarasa 6
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 2
Osszpontszdm 24
OSZTOSZAM 2
Vizsgapont 12 |

14. A feladat az elsé vilaghaboru elézményeivel, a kialakulé szovetségi rendszerekkel

kapcsolatos.

(révid)

Mutassa be a forrasok és ismeretei segitségével, milyen ellentétek és okok vezettek
az elso vilaghaboru kitoréséhez! Valaszaban utaljon a létrejové katonai szovetsé-

gek fobb céljaira!

ELLENTETEK:
Németorszag <>Anglia Németorszag <>Oroszorszag Németorszag <>Franciaorszag
bagdadi vasut bagdadi vasut Afrika
Torokorszag Torokorszag Elzasz-Lotaringia
Kozép-Kelet Kozép-Kelet
Tavol-Kelet Balkéan
Afrika
kereskedelem
flottaépités
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FRANGIA .

A nagyhatalmak és gyarmataik 1914-ben
Orszag Millié km? Millié lakos
Anglia 33,5 393,5
Oroszorszag (Szibériaval) 17,4 33,2
Franciaorszag 10,6 55,5
Németorszag 2.9 12,3
USA 0,3 9,7
Japan 0,3 19,2
Anglia, Franciaorszag és Németorszag acéltermelése (millio tonna)
Ev Anglia Franciaorszag Németorszag
1890 8,0 1,9 4,1
1913 7,7 4,6 17,6
# Pétervar
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Szempontok Elérheté | Elért
pont
Feladatmegértés 4
Tajékozodas térben és idoben 4
Szaknyelv alkalmazasa 4
Forrasok hasznalata 4
Eseményeket alakito tényezok feltarasa 6
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 2
Osszpontszdm 24
OSZTOSZAM 2
Vizsgapont 12 |

15. A feladat a XVI. szdzadi magyar végvarrendszerrel és a varhaboriukkal kapcso-
latos. (révid)
Mutassa be a forrasok és ismeretei alapjan a védelmi rendszer fo jellemzoit, a
legnagyobb torok hadjaratokat! Haszndlja a Torténelmi atlaszt!

A végvarrendszer fenntartadsanak oriasi koltségei miatt kevés pénz maradt a végvari
katonasag zsoldjara, ezért sokszor akadozott a zsold kifizetése. A »se pénz, se
poszté« mondas ezt fejezte ki. A végvariak ezért mas jovedelemforrasra is raszo-
rultak, részt vettek a mez6gazdasagban (fold- és sz6lémtivelés), illetve a marhakeres-
kedelemben, s6t megszerezték a kocsmaéltatas jogat is.” (Fiktiv szdveg)

~A magyar végvarakra a torok hoditas alatt stulyos csapasokat mértek, ezért az
amugy is gyenge, f6uri kastélyoknak hasznalt er6ditményeket meg kellett erdsiteni.
Ezt a falak megvastagitasaval, vizesarkok asasaval és 1j bastyak épitésével érték el.”
(Tankonyvi szdveg)

~A szomszédos bastyarol védett korbastya csticsdn olyan holt tér van, ahova nem
érnek el a tlizfegyverek. Itt a legkonnyebb tehat megmaszni a falat (1. és 2. bastya). A
holttér kikiiszobolésére talaltak ki a XVI. szdzadban a szogletes vagy 6olasz bas-
tyakat (3. és 4. bastyak). Hogy a bastydkban elhelyezett 4gytkat és a tiizérek épségét
jobban megvédjék, a bastyakra fiileket illesztettek (Gjolasz bastyak). A fiillel védett
tizel6allasok biztosabbak, mert kevesebb agyu tudja tliz ala venni.” (Tankényvi
szoveg)

irasbeli vizsga 0613 19/32 2006. majus 10.



Torténelem — kozépszint NV et osztaly: .....

1. kerek bastya, rondella

2. sokszdgl bastya

3. 0olasz bastya

4. Gjolasz bastya vagy
fllesbastya

G

torok hoditasok i N
T SN \
[ 1552 Lot -\_,_.:f_ ‘-\ |,
3 1566 N\ Ty

'Nahdorfehérvar

Torok hadjaratok
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Szempontok Elérhetd | Elért
pont
Feladatmegértés 4
Tajékozodas térben és idoben 4
Szaknyelv alkalmazésa 4
Forrasok hasznalata 4
Eseményeket alakito tényezok feltarasa 6
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 2
Osszpontszdm 24
OSZTOSZAM 2
Vizsgapont 12 |

16. A feladat Karoly Rébert gazdasagpolitikajaval kapcsolatos. (hosszt)
Mutassa be a forrasok és ismeretei segitségével az uralkodo gazdasagpolitikajanak
fobb elemeit! Magyarazza meg a gazdasagpolitika és a kiralyi hatalom jellege
kozotti osszefiiggéseket!

»,Tudjatok meg, hogy orszagunk f6papjai, baroi és nemesei [...] elénk jarulva aldza-
tosan azt kérték t6liink, hogy mivel kamardnk silany pénze orszagunk lakossagat
igen stjtja, orszagunk egykori jolétének helyreallitdsara s a kozérdek javdra mara-
dand6 értékd és egész orszagunkban mindentitt forgdé Gj, j6 pénzt veressiink.”
(Kdroly Robert rendelete, 1323)

,Elrendeltiik pedig, hogy a folyé évben forgalomban levé haromféle pénziinket [...]
az egész orszagunkban egy és ugyanazon formdaban. Salyban, finomségban és érték-

ben verjék és minden eltérés nélkil kertiljenek forgalomba és bevaltasra.” (Kdroly
Robert rendelete, 1325)

,Hatdrozvan elrendeltiik és parancsoljuk, hogy minden megyében, minden egyes
kapu utdn, amelyen széndval vagy gabonaval megrakott szekér képes befordulni
vagy azon at kijonni [...] a kirovas megtorténte utan 15 napon beliil, a kamara haszna
cimén, el6bb emlitett kamardknak 18 dénart a kamarak ispanjanak kezéhez kell
szolgéltatni és fizetni.” (Kdroly Robert 1342. évi dekrétuma)

»A Kkiraly jelent6s jovedelemre tett szert a fellendiilé kereskedelem megvamolasabol
is (harmincadvam). Az orszagba els6sorban iparcikkeket hoztak be, amit dont6
részben aranypénzzel ellentételeztek.” (Tankdnyvi széveg)
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Szempontok Elérhetd | Elért
pont
Feladatmegértés 8
Tajékozodas térben és idoben 4
Szaknyelv alkalmazasa 4
Forrdsok haszndlata 8
Eseményeket alakito tényezok feltarasa 10
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 8
Osszpontszdm 42
OSZTOSZAM 2
Vizsgapont 21 |
17. A feladat II. J6zsef uralkodasaval kapcsolatos. (rovid)

Mutassa be a forrasok és ismeretei segitségével az uralkodé fébb rendeleteit!
Valaszaban utaljon a felvilagosult abszolutizmus elvei és gyakorlata kozotti dssze-
fiiggésekre!

»~Minden alattval6 uratol var védelmet és biztonsagot. Ezért az uralkodé kotelessége,
hogy alattvaléi jogat rogzitse, tigyeiket gy vezesse, hogy a kozjot és az egyén javat
egyarant szolgdlja [...] A legf6bb hatalom, ami az uralkodét illeti, minden hatéroza-
tara, amelyet rendelet formdjaban adnak ki, a kotelez6 jelleg bélyegét nyomja rd.”
[...] (Részlet a II. J6zsef fogalmazta ausztriai Altaldnos Polgdri Torvénykonyobdl)

»~Az ember [...] teljesen egyenl6nek és szabadnak sziiletett. Megvan a joga, hogy bé-
késen, zavartalanul éljen azokkal a jogokkal, amelyeket a természeti torvény neki
nyujt. [...] A természet nemcsak arra ad jogot, hogy megvédje javait: azaz életét, sza-
badségat és vagyonat a masok jogtalansaga vagy merénylete ellen, hanem arra is,
hogy itéljen és meg is biintesse azokat, akik a természeti torvényt megsértik. [...]”
(Locke)
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,Vallasi tiirelem annyit jelent, mint megengedni, hogy hivatalokban alkalmazhat6
legyen, foldbirtokot szerezhessen, ipart tizhessen és polgar lehessen vallasi kiilonb-
ség nélkiil mindenki, aki erre alkalmas, és hasznara van az allamnak.” (II. Jozsef levele
Maria Terézidhoz)

~A jobbagysag allapotjat annyiban, amennyiben a parasztok ennélfogva eddigelé
orokos kotelesség ala vettetve és a foldhoz kottetve voltanak, jovendére teljességgel
eltoroljik, és azt akarjuk, hogy ebben az értelemben a jobbagy nevezettel tovabb ne
éljenek: kovetkezend6képpen minden parasztokat, akdrmely nevezet és valldsbéli
légyenek, jovendére magok személyekre nézve lakasokat szabadosan valtoztathato
emberekké tésziik [...]” (II. Jozsef jobbagyrendelete)

+A kozj6 legyen magatartdsunk legf6bb szabélya, sose keressiik sajat javunkat ennek
rovéasara. Ezt koveteli t6liink az a szovetség, melyet Isten hozott 1étre az emberek
kozott. [...] Az emberek kozotti eredendd egyenl6ség olyan alapelv, melyet sosem
szabad szem eldl tévesztentink [...]” (A francia Enciklopédidbol)

Szempontok Elérhetd | Elért
pont
Feladatmegértés 4
Tajékozodas térben és idoben 4
Szaknyelv alkalmazésa 4
Forrasok hasznalata 4
Eseményeket alakit6 tényezok feltarasa 6
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 2
Osszpontszam 24
0SZTOSZAM 2
Vizsgapont 12 |

irasbeli vizsga 0613 24 /32 2006. majus 10.



Torténelem — kdzépszint NVttt osztaly: .....

18. A feladat a dualizmus kor4val kapcsolatos. (hosszl)
Mutassa be a forrasok és ismeretei alapjan a korszak tarsadalmi, gazdasagi viszo-
nyainak jellemzoit, és a kor meghatarozo tudomanyos-technikai talalmanyait!

»A kor magyar tarsadalma sajatos kett6s arculatot mutat. Egyfel6l a polgarosodédsnak
szamos jele volt: megnoétt az ipari munkéssag létszama, erételjes varosiasodés indult
el, egyre nagyobb gazdasagi és politikai jelent6ségre tett szert az ipari, pénziigyi és
keresked6 nagypolgarsag. Er6sebb lett az értelmiség: ezen beliil a mtiszaki értelmi-
ség létszdma, tarsadalmi tekintélye nétt. Ugyanakkor tovabbra is a foldmiivesek ad-
tdk a tarsadalom tomegét. A munkassag még gyenge, a szdzadfordulén sem tette ki
az Ossznépesség egyotodét. Tekintélyelvi volt e tarsadalom [...] A szdrmazas a tarsa-
dalmi presztizs szempontjab6l még a vagyonnal is fontosabb volt [...] A kasztosodds
a tarsadalom szinte minden, még legalsé csoportjaiban is megfigyelhetd.” (Tankényvi
szoveg)

A nemzeti jovedelem szerkezete szazalékban (1867/70-1913)

1867/70 1900 1913

Mezdgazdasag 79,0 63,6 61,9
Banyaszat és kohaszat 2,0 2,7 2,2
Gyéripar 7,0 16,2 19,1
Kisipar 6.0 5.7 6,6
Kereskedelem és szallitas 6,0 11,8 10,2
Osszesen 100,0 100,0 100,0

Foldbirtokviszonyok a szazadfordulon
0-5 hold a gazdasagok 53,5%-a a foldtertilet 5,8%-a
5-20 hold a gazdasagok 35,9%-a a foldteriilet 23,5%-a
20-100 hold a gazdasagok 9,5%-a a foldtertiilet 23,0%-a
100-1000 hold a gazdasagok 0,8%-a a foldteriilet 15,4%-a
1000 hold felett a gazdasagok 0,2%-a a foldteriilet 32,3%-a
A foldteriilet 52,3%-a, a szantok 64,4%-a, a rétek 68,8%-a
¢és a sz0lok 90,3%-a a szaz hold alatti kisbirtokokhoz tartozott.
A nagybirtok tilnyomo része erdd- és legeldteriilet volt.

Blathy Otto Titusz (gépészmérnok), Déri Miksaval és Zipernowsky Karollyal

1885-ben megalkotta az iparilag is hasznadlhato transzformatort.
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Eétvos Lorand vilaghiri gravitacios ingdja,

dsvanyi kincsek folkutatdsanak A vilag elsé ’dinamo'ja,
nélkiilozhetetlen eszkoze. keészitette Jedlik Anyos 1861-ben.
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19. A feladat a két vilaghabora kozotti Magyarorszaggal kapcsolatos. (rovid)

Mutassa be a forrasok és ismeretei alapjan a zsidotorvények megsziiletésének
koriilményeit az 1930-1940-es évek forduldjan, és tarja fel, hogy a rendelkezések
milyen sulyos tarsadalmi torzulasokhoz vezettek!

»4. § A sajtékamara, Ggyszintén a szinmiivészeti és filmmiivészeti kamara tagjaiul
zsidok csak olyan ardnyban vehetSk fel, hogy szdmuk a kamara 6sszes tagjai szama-
nak hasz szazalékat ne haladja meg. [...]

7. § Ugyvédi, mérnoki, orvosi kamarék tagjaiul a 4. § els6 bekezdése ala esé szemé-
lyeket csak olyan ardnyban lehet felvenni, hogy szamuk az 6sszes tagok szdmanak
htisz szdzalékat ne haladja meg.” (Az elsd zsidétorvény, 1938. XV. tc.)

»1. § [...] zsidonak kell tekinteni azt, aki émaga, vagy akinek legalabb egyik sziil6je,
vagy akinek nagysziil6i koziil kett6 a jelen torvény hatédlybalépésekor az izraelita
hitfelekezet tagja. [...]

3. § Honositas, hazassagkotés vagy torvényesités altal zsidé magyar allampolgarsa-
got nem szerezhet. [...]” (A mdsodik zsidotorvény, 1939. IV. tc.)

9. 8. Nem zsidonak zsid6val hazassagot kotni tilos.

14. §. Az a magyar honos nem zsido, aki zsidéval, az a zsidd, aki magyar honos nem
zsidoval, tgyszintén az a magyar honos zsid6 férfi, aki kiilfoldi honos nem zsid6
nével a 9. §-ban foglalt tilalmat megszegve hazassagot kot, blintettet kovet el és 6t
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évig terjedhet6 bortonnel, hivatalvesztéssel és politikai jogai gyakorlasdnak felftig-
gesztésével blintetends.” (A harmadik zsidétorvény, 1941. XV. tc.)

,E torvények [az els6 és masodik zsid6torvény] [...] széles kozéposztélyi, kispolgari
és kispolgarosodd rétegek szamadara azt a lehetSséget jelentették, hogy személyes
er6feszités nélkiil, az allam jovoltabol, masok kialakult egzisztencidjanak a rovasara
maguknak 1j, sokkal elényosebb egzisztenciakat alapithattak. [...] Ettél kezdve szok-
tdk meg a magyar tarsdalom széles rétegei azt, hogy nemcsak munkaval és véllalko-
zassal lehet egzisztenciat alapitani, hanem agy is, hogy valaki masnak a mar kialaki-
tott egzisztencidjat kinézi maganak, s azutan az illet6t feljelenti, nagysziil6it kikutat-
ja, allasabol kidobatja, tizletét kiigényli, 6t magat esetleg interndltatja, egzisztencidjat
pedig birtokba veszi.” (Bibo Istvin: Zsidokérdés Magyarorszigon 1944 utin)
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20. Az alabbi feladat az 1956-os forradalom és szabadsagharccal kapcsolatos. (hosszi)
Mutassa be az 1956-os forradalmat koveté6 megtorlasok koriilményeit, formait, és
tarja fel, hogy a megtorlasoknak milyen politikai és tarsadalmi céljai voltak!

A forradalmat koveté megtorlas

A megtorlas fajtaja Az aldozatok szama
Birdsagi per 22 000
Birosagi itélet 16 000
Internalas 13 000
Kiveégzés 229

»[...] A magyar elvtarsak Szerov elvtarssal egyiitt [...] a hadbirésag elé allitandé
személyek kozé kivalasztottak: Dudés Jozsefet (54 éves), a felkelés egyik szervezdjét,
a budai felkel6csoportok vezet6jét. Szabd Janost (59 éves), aki a Széna téri fegyveres
felkel6k vezet6je volt. Z6lomy Laszlét (40 éves), a Horthy-hadsereg volt tisztjét, aki a
telkelés idején a Honvédelmi Minisztérium »forradalmi bizottmanyanak« tagja volt
[...]” (Malenkov, Szuszlov, Arisztov és Szerov jelentése Moszkvanak, 1956. november 30.)

»A Politikai Bizottsag utasitotta a beltigyminisztert, hogy a Nagy Imre és csoportja
tigyében elkészitend6 vadinditvanyban 3 {6 vddpontot emeljenek ki. Ezek: a hatalom
er6szakos megragadasa, a népi demokratikus rend megdontésére irdnyul6é Ossze-
eskiivés szervezése és az imperialistakkal val6 szovetkezés.

A Politikai Bizottsdg nem hozott hatarozatot a Nagy Imrére és csoportjara kiszaban-
do biintetés kérdésében. Az ligy megvitatdsa sordn olyan vélemények hangzottak el,
hogy a vadlottak kozott differencialni kell, s blinosségiik fokdnak megfelel6en a leg-
salyosabb biintetést kell kiszabni Nagy Imrére, Losonczyra, Donéthra, Gimesre,
Maléterre, Szilagyira és Kiraly Bélara, a tobbi vadlott esetében enyhébb biintetést le-
het alkalmazni.” (Andropov jelentése az SZKP Kozponti Bizottsiginak 1957. augusztus
26.)

Az ellenforradalom meg akarta donteni a Magyar Népkoztarsasag torvényes allam-
rendjét, a tdrsadalmi rendjét, a dolgozoé parasztsiggal szovetséges munkasosztaly
hatalmat, és helyébe a burzsoa diktattra legreakciésabb formdjat, a fasiszta diktata-
rat akarta 4llitani. Nemzeti fliggetlenségiink megsemmisitésével imperialista gyar-
mattd akarta valtoztatni hazankat. [...] Mindszenty, a kozépkori kardindlis, Nagy
Ferenc, a nemzetkozileg ismert hazaarulo, az agg Horthy Miklés, a magyar nép vi-
lagszerte ismert hohéra, Habsburg Ott6, agymond »kirdly«, egyszerre mozdultak
meg.” (Kdddr Jinos, 1958)

»~Amikor elkezdték, azt mondtdk, hogy hatodrendt vadlott leszek, mire a nyomozas
véget ért, els6rendi lettem, nem tudom, minek folytan. Allamrend elleni 6sszeeskii-
vés, torvényes allamrend megdontésére irdnyulé szervezkedés, tobbrendbeli meg
nem é&llapithat6 gyilkossag, tobbrendbeli meg nem é&llapithat6 gyilkossagi kisérlet,
rablas, haromszori tiltott hatdratlépés. [...] négy haldlos itéletet mondtak ki, aztdn
ebb6l masodfokon maradt harom [...] Az tigyvédek kegyelmet kértek, beadtak, és
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atalakult a bir6sag kegyelmi tandccsa, ahol az én halalos itéletemet megvaltoztattak,
a tobbiekét nem. [...] 1970-ben [...] k6z6lték, hogy egyéni kegyelemmel szabadulunk,
ot év felfuggesztéssel. [...]” (Wittner Mdria visszaemlékezése)

»A forradalom vérbefojtasa utdn, az tizemi forradalmi bizottmanyban val6 részvé-
telem miatt elbocsatottak. REF-es (rend6éri megfigyelés alatt allé6 személy) lettem.
Tobb évig nem kaptam munkat. A gyermekeim nem kaptdk meg az ajanlast az
egyetemi felvételihez, igy nem tanulhattak tovabb. A batyamat tobbszor is be akartak
szervezni, hogy irjon rendszeres jelentést a csaladrdl, és az USA-ba disszidalo
rokonokkal val6 kapcsolattartasrol.” (Eqy visszaemlékezés)

~A tomeges megtorlasnak nem egyszertien a bossztallas volt a célja, hanem az el-
rettentés: a lazadds megismétlésének a megakadélyozasa, annak kikényszeritése,
hogy az emberek beletor6djenek a megvaltoztathatatlanba. Tudtara adtak mindenki-
nek, mivel jar a rendszer és a Moszkvatol val6 fiiggés elleni felkelés.” (Ripp Zoltin:
1956 Forradalom és szabadsdgharc Magyarorszigon)
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